江苏省仪征中学2024—2025学年度第一学期高一化学学科导学案
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第二节　气体摩尔体积 （2课时）
研制人：张鑫      审核人：朱萍
班级：_________  姓名：____________  学号：______         授课日期：          
本课在课程标准中的表述：
能基于物质的量认识物质组成及其化学变化，运用物质的量、摩尔质量、气体摩尔体积、物质的量浓度之间的相互关系进行简单计算。
【学习目标】
1．通过分析、推理认识气体摩尔体积的构成要素及其相互关系，了解气体摩尔体积的含义和应用。
2．在微观与宏观转换中提升对气体摩尔体积概念的理解，能运用气体摩尔体积进行简单计算。
【学习过程】
导学： 知识梳理
一、决定物质体积大小的因素
1．宏观物质具有不同的聚集状态。从微观粒子的角度分析，影响物质体积大小的因素有：
[image: ]
2．相同条件下1 mol固体、液体的体积差别较大。因为相同物质的量的固体或液体中           相同，
                 不同，其体积不同。
3．相同条件下，1 mol气体的体积近似相等，在                 约为22.4 L。因为同温同压下气体                    相同，当气体                      相同时， 其体积相同。
【自测】
1．判断正误，正确的打“√”，错误的打“×”。
(1)两种气体分子的分子数相同，体积也相同(    )
(2)同温同压下，相同体积的物质，其物质的量必然相等(    )
(3)当温度和压强一定时，决定气体体积大小的主要因素是分子数目的多少(    )
(4)当压强一定时，温度越高，气体分子间的距离越大；温度一定时，压强越大，气体分子间的距离越大(    )
二、气体摩尔体积
1．定义：单位             气体所占有的体积称为气体摩尔体积。
符号：Vm，单位L•mol—1(或L/mol)和m3•mol—1(或m3/mol)。
2．定义式：Vm＝            。
3．影响气体摩尔体积的因素
(1)单位物质的量的气体分子数都是NA，气体摩尔体积的数值取决于气体所处的              。
(2)标准状况下(即                  )，气体摩尔体积约为                          。
4．阿伏加德罗定律：在相同的温度和压强下，任何具有              的气体都具有相同的          。或在相同的温度和压强下，相同体积的任何气体都含有相同的                。
【自测】
2．判断正误，正确的打“√”，错误的打“×”。
(1)常温常压下，1 mol气体的体积均为22.4 L(    )
(2)标准状况下，1 mol H2和O2的混合气体的体积不一定为22.4 L(    )
(3)标准状况下，1 mol任何物质的体积都约为22.4 L(    )
(4)1 mol某气体的体积是22.4 L，该气体所处的状况不一定是标准状况(    )
(5)某物质含有阿伏加德罗常数个微粒，该物质在标准状况下的体积为22.4 L(    ) 
导思：
一、气体摩尔体积
用以下实验装置验证气体摩尔体积。
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【实验步骤】　(1)在托盘天平上准确称取6.5 g锌粒和10.6 g Na2CO3分别放入两个相同的气球中；(2)在两个锥形瓶中各加入稍过量的稀硫酸(已知此时反应生成的气体的物质的量相等)；(3)将气球口紧紧密封固定在锥形瓶口上， 密封不漏气。(4)把气囊中的物质缓缓倒入锥形瓶中， 让它们充分反应，直至完全。
1．当充分反应完全后，可以观察到什么现象？


2．你能解释上述现象的原因吗？


[image: 说明: 核心归纳]
1．标准状况下的气体摩尔体积
[image: 说明: xx25]
(1)2个条件——①状况条件必须为标准状况。非标准状况下，1 mol气体的体积不一定是22.4 L。因此在使用气体摩尔体积时，一定要看清气体所处的状态。 
②状态条件必须为气体。如水、酒精、CCl4等物质在标准状况下不是气体，摩尔体积都不是22.4 L。
(2)2个数据——“1 mol”“约22.4 L”。
2．气体摩尔体积的适用范围
(1)气体摩尔体积的适用范围是气体，可以是单一气体，也可以是混合气体，如0.2 mol H2与0.8 mol O2的混合气体在标准状况下的体积约为22.4 L。需要注意的是混合气体中气体之间不能发生化学反应。
(2)不同状况下的气体摩尔体积受温度和压强影响，若温度和压强保持一定，那么该状况下的气体摩尔体积也保持不变。因此气体摩尔体积并不都约等于22.4 L·mol-1，22.4 L·mol-1只是气体在标准状况下的一个特例。
(3)同温同压下，任何气体的体积差别均只由气体的分子数决定。
3．气体摩尔体积的相关计算
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①气体的物质的量n＝	②气体的摩尔质量M＝
③气体的分子数N＝n·NA＝·NA	④气体的质量m＝n·M＝·M
导练：
1．下列说法正确的是(　　)
A．22.4 L任何气体的物质的量均为1 mol
B．0.2 mol H2和0.8 mol CO2组成的混合气体在标准状况下的体积约为22.4 L
C．标准状况下，1 mol任何物质的体积必定是22.4 L
D．22.4 L CO2和18 g H2O所含的分子数相等
2．下列说法正确的是(　　)
A．标准状况下，22.4 L任何气体都约含有6.02×1023个分子
B．含1 mol氦原子的氦气在标准状况下的体积约为11.2 L
C．常温常压下，11.2 L Cl2含有的分子数为0.5NA
D．标准状况下，11.2 L蔗糖含有的分子数为0.5NA
3．现有一定量的气体如下：①标准状况下，6.72 L CH4、②3.01×1023个HCl分子、③13.6 g H2S、④0.2 mol NH3。下列对这四种气体的关系判断正确的有几项 (　　)
a.标准状况下的体积；②＞③＞①＞④
b.同温同压下的密度；②＞③＞④＞①
c.质量：②＞③＞①＞④
d.氢原子个数：①＞③＞④＞②
A．1项                 B．2项          C．3项                 D．4项
导思：
二、阿伏加德罗定律及其推论
用打气筒给篮球打气时，气体源源不断地被打进去，而篮球的体积却未发生很大变化。
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1．气体体积与什么因素有关？为什么篮球的体积未发生很大变化？


2．1 L O2和1 L H2所含有的分子数是否相同？


3．相同温度和压强下，相同体积的任何气体所含的原子数一定相同吗？
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1．阿伏加德罗定律
(1)内容：同温同压下，相同体积的任何气体都含有相同数目的粒子。
(2)涵义：
①适用范围：阿伏加德罗定律及其推论适用于气体，可以是单一气体，也可以是混合气体，对固体和液体不适用。
②定律中包含四同(同温、同压、同体积、同物质的量亦或同粒子数)，“三同定一同”规律：同温、同压、同体积、同分子数中只要有任何“三同”，则必有“第四同”。
③定律中的同温同压，不一定指在标准状况下；气体摩尔体积为22.4 L·mol-1只是一种特殊情况。
2．阿伏加德罗定律的推论
(1)同温同压下，气体的体积之比等于物质的量之比，等于分子数之比，即＝＝。
(2)同温同压下，气体的密度之比等于摩尔质量之比，即＝。
(3)同温同体积条件下，气体压强之比等于物质的量之比，等于分子数之比，即＝＝。
导练：
4．在三个密闭容器中分别充入Ne、H2、O2三种气体，当它们的温度和密度都相同时，这三种气体的压强(p)由大到小的顺序是(　　)
A．p(Ne)>p(H2)>p(O2)
B．p(O2)>p(Ne)>p(H2)
C．p(H2)>p(O2)>p(Ne)
D．p(H2)>p(Ne)>p(O2)
5．相同的温度和压强下，X2和Y2两种气态单质发生化合反应生成气态化合物Z，实际消耗7 L X2同时消耗21 L Y2，产生14 L Z，则Z的分子式是(　　)
A．XY2	B．XY3
C．X3Y	D．X2Y3
6．同温同压下，两容器分别充入等质量的C2H4和C3H6气体，有关两容器内的气体，下列说法正确的是(　　)
A．两种气体的密度之比为1∶1
B．氢原子数之比为1∶1
C．两容器的体积之比为2∶3
D．分子数之比为2∶3
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